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Szanowni Państwo, 
Członkowie  
i Sympatycy NTIE, 
 
z okazji Nowego Roku składamy Państwu 
serdeczne życzenia spokoju, zdrowia  
oraz satysfakcji płynącej z pracy 
naukowej, dydaktycznej i organizacyjnej. 
 
Niech rok 2026 przyniesie przestrzeń 
do spokojnej refleksji, owocnej 
współpracy oraz realizacji zamierzeń 
badawczych – zarówno tych dużych, 
jak i codziennych, często mniej 
widocznych, lecz równie istotnych. 
 
Życzymy Państwu wytrwałości  
w podejmowanych działaniach, 
inspirujących spotkań oraz poczucia 
sensu w rozwijaniu informatyki 
ekonomicznej i nauk o zarządzaniu  
w zmieniającej się rzeczywistości 
społecznej i technologicznej. 
 
 
W imieniu Zarządu 
Naukowego Towarzystwa Informatyki 
Ekonomicznej 
 
Prof. dr hab. Dorota Jelonek 
Prezes NTIE 
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Zaproszenie na XIII konferencję naukową WITKP 2026 

 
Z przyjemnością zapraszamy Państwa na XIII Konferencję Naukową „Wiedza i technologie 

informacyjne w kreowaniu przedsiębiorczości” (WITKP 2026), która – kontynuując wieloletnią tradycję 
– odbędzie się w dniach 8-9 października 2026 roku w Olsztynie koło Częstochowy pod patronatem 
Rektora Politechniki Częstochowskiej. 

 
Wydarzenie to od lat stanowi ważną platformę dyskusji i wymiany wiedzy naukowej oraz doświadczeń 

praktycznych w obszarze technologii informacyjnych, zarządzania wiedzą i transformacji cyfrowej. 
Konferencja gromadzi przedstawicieli środowisk akademickich, badaczy i praktyków zainteresowanych 
nowymi wyzwaniami naukowymi i organizacyjnymi. 

 
 

Tematyka WITKP 2026 będzie obejmować m.in.: 

• nowoczesne modele i metody zarządzania  
w gospodarce cyfrowej, 

• zastosowania sztucznej inteligencji i analityki 
danych w organizacjach oraz sektorze publicznym, 

• transformację cyfrową przedsiębiorstw oraz 
administracji publicznej i samorządowej, 

• wykorzystanie nowoczesnych technologii (AI, IoT, 
systemy geoprzestrzenne, drony) w procesach 
decyzyjnych i zarządczych, 

• wyzwania innowacyjności, przedsiębiorczości  
i zrównoważonego rozwoju w warunkach 
cyfryzacji. 

 

W tym roku konferencja odbywa się tylko 
w formie stacjonarnej 

Koszt: 1800,00 zł i 1750,00 zł dla członków NTIE 
 
Kalendarium: 

• 1 czerwca 2026 r. – termin nadsyłania zgłoszeń udziału 
• 1 czerwca 2026 r. – termin nadsyłania artykułów 
• 1 lipca 2026 r. – recenzje artykułów 
• 1 lipca 2026 r. – wniesienie opłaty 
• 31 lipca 2026 r. – nadsyłanie ostatecznych wersji artykułów 
• 8 - 9 października 2026 r. – obrady Konferencji 

 
Szczegółowe informacje dotyczące programu, terminów sesji oraz zasad uczestnictwa zostaną 

przekazane w kolejnych komunikatach NTIE i na stronie konferencji. 
 
Serdecznie zachęcamy do udziału, nadsyłania zgłoszeń i aktywnego uczestnictwa  

w dyskusjach. 

https://konferencja.czest.pl/
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Relacja z XIV Konsorcjum Doktoranckiego NTIE 

 

W dniu 17 listopada 2025 r. w formule online (MS Teams) odbyło się XIV Konsorcjum 
Doktoranckie NTIE, stanowiące kolejną odsłonę cyklicznego forum wymiany doświadczeń 
naukowych pomiędzy doktorantami oraz kadrą akademicką reprezentującą obszar informatyki 
ekonomicznej oraz nauk o zarządzaniu i jakości. 

 
Konsorcjum otworzyła Pani prof. dr hab. Dorota Jelonek, Prezes NTIE. Część merytoryczną 

zainaugurował wykład wprowadzający Pani dr hab. Natalii Reginy Potoczek, prof. INE PAN, 
poświęcony paradygmatom metodologicznym w naukach społecznych, który stał się punktem 
odniesienia dla dalszych dyskusji nad podejściami badawczymi prezentowanymi w trakcie 
wydarzenia. 

 
W ramach Konsorcjum zaprezentowano cztery wystąpienia doktoranckie, obejmujące 

zagadnienia transformacji cyfrowej jednostek ochrony zdrowia, porównania ludzkiej i modelowej 
percepcji stylu pisania, zarządzania procesami biznesowymi w warunkach hiperautomatyzacji oraz 
modelu kompetencji BPM w kontekście luki między edukacją a potrzebami organizacji. Każdej 
prezentacji towarzyszyła pogłębiona, moderowana dyskusja, koncentrująca się zarówno  
na aspektach metodologicznych, jak i praktycznej użyteczności prowadzonych badań. 

 
Konsorcjum zakończyło się podsumowaniem członków Komitetu Organizacyjnego, w trakcie 

którego zwrócono uwagę na rosnące znaczenie rygoru metodologicznego w badaniach naukowych 
oraz potrzebę powiązania badań doktorskich z aktualnymi wyzwaniami transformacji cyfrowej 
gospodarki i organizacji. 

 
XIV Konsorcjum Doktoranckie NTIE potwierdziło istotną rolę tego wydarzenia  

we wspieraniu rozwoju młodych naukowców oraz sprzyjało inspirującej refleksji naukowej  
i integracji środowiska akademickiego wokół kluczowych problemów badawczych.  

 
 

Już dziś serdecznie zapraszamy do udziału w kolejnej edycji Konsorcjum, 
planowanej na maj 2026 r.  
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Sztuczna inteligencja w służbie zarządzania –  

na UW powstaje nowe Centrum Badawcze 

W dniu 18 grudnia 2025 r. Rada Wydziału WZ UW na wniosek prof. Witolda Chmielarza oraz 
dr hab. inż. Anny Sołtysik-Piorunkiewicz z Katedry Systemów Informacyjnych Zarządzania UW 
zatwierdziła powstanie Centrum Badawczego „Sztucznej Inteligencji dla Zarządzania” 
(Artificial Intelligence 4 Management). 

Głównym celem Centrum będą prace badawcze nad modelem zrównoważonego rozwoju 
zastosowań systemów AI, RPA, BIS oraz Big Data, efektywnych z użytkowego oraz ekonomicznego 
punktu widzenia. Zakładamy, że zapewni to wytyczenie rzeczywistych, a nie urojonych kierunków 
rozwoju sztucznej inteligencji w gospodarce i społeczeństwie. 

 
Ponadto prace Centrum będą koncentrowały się na: 

• rozszerzeniu wykorzystania AI w dydaktyce akademickiej, 

• przygotowaniu analiz i ekspertyz zastosowania AI na potrzeby sektora prywatnego  
i instytucji państwowych, 

• organizacji seminariów i konferencji naukowych na temat zastosowań AI, 

• współpracy z partnerami biznesowymi WZ UW w szkoleniach, doradztwie i realizacji 
prac badawczych z zakresu AI, 

• współpracy krajowej i międzynarodowej w zastosowaniach AI oraz rozbudowie sieci 
partnerów. 

 
Centrum będzie miało potencjał, aby stać się ważnym ośrodkiem badawczym w skali 

krajowej oraz międzynarodowej. Współpraca z zagranicznymi instytucjami naukowymi oraz 
uniwersytetami umożliwi wymianę wiedzy oraz danych, co przyczyni się do wykreowania Wydziału 
Zarządzania jako lidera w dziedzinie badań nad możliwościami zastosowań AI, RPA, BIS i Big Data. 

 
Wszystkich chętnych zapraszamy do współpracy! 
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Zaproszenie na konferencję BIS 

 

BIS is a renowned international conference on business information systems. BIS 2026 will be the 
26th in a series of international conferences. From the very beginning, it has been recognized by 
scientists and business practitioners as a forum for the exchange and dissemination of topical research 
in the development, implementation, application, and improvement of computer systems for business. 

BIS 2026 - Call for Papers 

In recent years, artificial intelligence has evolved from a promising technological frontier into  
a central force shaping business strategy and innovation. Yet, as organizations have raced to adopt AI-
driven tools and solutions, many have discovered that moving from experimentation to tangible results 
is far from straightforward. The 2026 theme “From Hype to Impact: Turning AI into Real Business 
Value” reflects this critical shift in focus. Businesses are now challenged not by a lack of AI 
opportunities but by the need to translate those opportunities into measurable outcomes that drive 
growth, efficiency, and competitiveness. BIS 2026 invites researchers, practitioners, and innovators  
to explore how AI can deliver on its promise – not just as a tool of transformation, but as a foundation 
for meaningful business impact. Through real-world case studies, cross-disciplinary insights, and 
forward-looking research, we aim to understand how artificial intelligence can move beyond 
experimentation to become a true engine of value in the digital economy. 

Topics: Artificial Intelligence, Digital Transformation, Knowledge Graphs, Multimodal Models, Big Data 
and Data Science, Large Language Models, Modern Society.  

Important Dates and Conference Venue 

The conference will be held at Prague University of Economics and Business: 
https://www.vse.cz/english 
The BIS 2026 will run as an in-person conference only. Remote attendance is not supported.  
 

• Submission deadline for conference papers (extended): January 25, 2026 

• Notification of acceptance/rejection: March 4, 2026 

• Submission of final papers (camera-ready): March 25, 2026 

• The conference: June 10–12, 2026 
 

More details can be found on the BIS 2026 website: https://bisconf.org/2026 
 

https://bisconf.org/2026/previous-bis/
https://www.vse.cz/english
https://bisconf.org/2026
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Relacja z konferencji DEMIST’25 

 

W dniach 24-25. listopada 2025 r. odbyła 
się w formule online IX edycja konferencji 
DEMIST. Podobnie jak poprzednie edycje była 
spotkaniem świata nauki, biznesu  
i administracji. Szczegółowa agenda 
konferencji oraz nagranie obrad, dostępne  
są na stronie demist.pw.edu.pl. Wzięło w niej 
udział ponad 80 uczestników reprezentujących 
środowiska akademickie, biznesowe oraz 
administracji publicznej. 

 
Tegoroczną konferencję otworzyła dziekan Wydziału Zarządzania Politechniki Warszawskiej 

prof. dr hab. inż. Agnieszka Bitkowska (która jest już czwartym dziekanem Wydziału Zarządzania 
PW otwierającym tę cykliczną konferencję) wraz z przewodniczącym Rady Naukowej  
dr hab. inż. Januszem Zawiłą-Niedźwieckim, prof. PW. W ramach powitania podkreślono,  
że konferencja stała się trwałą platformą dyskusji o najważniejszych zjawiskach i kierunkach 
zmian na rynku cyfrowym oraz ich wpływie na przyszłość nauki i praktyki zarządzania, a jej 
akronim symbolem współczesnej transformacji cyfrowej. W trakcie otwarcia nie zabrakło 
nawiązania do rocznic 200-lecia Politechniki Warszawskiej oraz następnej, już 10 edycji, 
konferencji w 2026 r. 

 
Pierwszy panel dyskusyjny pt. „Szeroko pojęta łączność” moderował Rafał Pawlak z Instytutu 

Łączności - PIB. W ramach panelu omówiono tytułowe zagadnienie przywołując historię łączności 
oraz wskazując współczesne i przyszłe wyzwania wynikające z nowoczesnych technologii. 
Przedstawiono również drugą stronę medalu, czyli „cenę” nowoczesnej łączności.  
Po wystąpieniach miała miejsce dyskusja w której wzięli udział: 

• Rafał Pawlak – Instytut Łączności – PIB, 

• Marek Lipski – Instytut Łączności – PIB, 

• Ewa Rogowska – INTERCERT Global Sp. z o.o., Dyrektor ds. Oceny Zgodności, 

• Roberto Romański – Ministerstwo Cyfryzacji, Departament Telekomunikacji, 

• Anna Słupska – NASK. 
 
Drugi panel dyskusyjny pt. „Nowe technologie w lotnictwie cywilnym - perspektywa prawna” 

moderował dr Mateusz Osiecki z Uczelni Łazarskiego w Warszawie. W pierwszej prezentacji 
omówiono zagadnienie technologicznych innowacji w kontekście prawa lotniczego. Następnie 
odniesiono się do wykorzystania AI w lotnictwie cywilnym z perspektywy EASA. Po wystąpieniach 
miała miejsce dyskusja w której wzięli udział: 

• dr Mateusz Osiecki – Uczelnia Łazarskiego w Warszawie, 

• mgr Klaudia Cyran – Uczelnia Łazarskiego w Warszawie, 

• dr Agnieszka Fortońska – Uczelnia Łazarskiego w Warszawie. 
 
Ostatni panel dyskusyjny pierwszego dnia konferencji pt. „Uniwersytety a kompetencje 

cyfrowe na rynku pracy” moderowała dr hab. Renata Włoch, prof. UW z Uniwersytetu 
Warszawskiego / DELab. Wygłoszono trzy referaty pt.: „Kompetencje cyfrowe na rozdrożu:  
od retoryki polityk do praktyki codziennej pracy”, „O dynamicznych zdolnościach pracowników  
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w kontekście wymagań ery pracy cyfrowej i możliwości edukacyjnych współczesnych 
uniwersytetów” oraz „Społeczeństwo zdolne do uczenia się: fundament konkurencyjności państwa 
w XXI wieku?”, po których nastąpiła dyskusja, w której udział wzięły: 

• dr hab. Renata Włoch – Uniwersytet Warszawski Wydział Socjologii/DELab, 

• prof. Agnieszka Bieńkowska – Politechnika Wrocławska Wydział Informatyki i Zarządzania, 

• dr Zuzanna Hazubska – Uniwersytet Warszawski Wydział Socjologii/DELab. 
Drugi dzień konferencji otworzyło powitanie uczestników przez przewodniczącego Rady 

Naukowej dr hab. inż. Janusza Zawiłę-Niedźwieckiego. 
 
Obrady rozpoczął panel dyskusyjny pt. „Metodyki projektowe”, moderowany przez mgr 

Radosława Zająca z Wydziału Zarządzania PW. Wygłoszono dwa referaty pt.: „Bo to zły projekt 
był” oraz „Dobry projekt, od wymagań do metodyki”. Po wystąpieniach miała miejsce dyskusja  
w której wzięli udział: 

• mgr Radosław Zając – Politechnika Warszawska Wydział Zarządzania, 

• Piotr Zinkiewicz - IPMA Polska, 

• dr Marek Zawada – Politechnika Warszawska Wydział Zarządzania. 
 
Tradycyjnie konferencję wieńczył blok wystąpień naukowych, który moderował dr hab. inż. 

Janusz Zawiła-Niedźwiecki z Wydziału Zarządzania PW. Przedstawiono dziesięć wystąpień. 
Wykłady otwierające, zamówione przez organizatorów, wygłosili:  

• dr hab. Czesław Mesjasz z Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie nt. „Czy możliwe jest 
władanie (kontrola) nad Sztuczną Inteligencją? Niespekulatywne rozważania dotyczące 
paradoksów związanych z rozwojem SI”, 

• dr hab. Krzysztof Piech z Uczelni Łazarskiego w Warszawie nt. „Spółki typu bitcoin-
treasury. Zarządzanie i sposoby wyceny w otoczeniu regulacyjnym UE” 

 
Kolejne referaty dotyczyły zróżnicowanych kwestii, co właśnie było zasadniczą intencją Rady 

Naukowej wybierającej spośród zgłoszonych tematy do prezentacji. Najogólniej ujmując ich 
treść, przedstawiały one wyniki i wnioski z badań nad użyciem różnych rozwiązań lub narzędzi 
cyfrowych do doskonalenia usług publicznych oraz form aktywności wskazanych grup społecznych. 

 
Konferencja posłużyła zainspirowaniu do dyskusji dotyczącej najnowszych możliwości 

odpowiedzi cyfryzacji na aktualne wyzwania strategiczne, technologiczne oraz społeczno-
kulturowe - tak podsumował obrady konferencyjne dr hab. inż. Janusz Zawiła-Niedźwiecki, 
podkreślając inspirującą wartość przeprowadzonych prezentacji i odbytych dyskusji, czego 
rezultaty mogą zaowocować w dalszych działaniach uczestników.  
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Jak projektować inteligentne miasta?  

Model funkcjonalny i inteligencja cyfrowa 
 
 
W periodyku Politeja, wydawanym przez Uniwersytet Jagielloński, w numerze Vol. 22 No. 5(99) 

(2025), dostępnym w całości online (https://doi.org/10.12797/Politeja.22.2025.99.04), ukazał się artykuł 
Marcina Kotarby i Janusza Zawiły-Niedźwieckiego pt. The “Smart City” A Functional Model and Digital 
Intelligence in Europe’s Digital Decade 2030. 

 
Autorzy przedstawiają propozycję kompleksowego modelu funkcjonalnego inteligentnego miasta, opartego 
na analizie zróżnicowanych źródeł, który może stanowić punkt odniesienia zarówno dla badań naukowych, 
jak i dla wdrożeń realizowanych przez samorządy lokalne. 
 
Uzupełnieniem modelu jest koncepcja „inteligencji cyfrowej”, opisująca kluczowe czynniki cyfryzacji 
wspierające rozwój obszarów funkcjonalnych smart city. Całość została osadzona w kontekście programu 
Komisji Europejskiej „Cyfrowa Europa”, co pozwala odnieść rozwój miast do aktualnej agendy krajowej  
i unijnej. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Grafika ilustracyjna, niepochodząca z publikacji.  

https://doi.org/10.12797/Politeja.22.2025.99.04


NTIExpress 

Biuletyn 
  Strona 10 

Pier(w)si na świecie 
Dawno temu, w piśmie satyrycznym „Szpilki” znalazł się rysunek przedstawiający globus, z zapiętym  

na nim biustonoszem, z miseczkami na terytorium Związku Radzieckiego. Z podpisem: „Piersi na świecie”. 
Była to oczywista aluzja do twierdzeń radzieckiej propagandy, która próbowała wmawiać, i własnym 
obywatelom i reszcie świata, że znaczna część wynalazków oznaczających postęp w różnych dziedzinach 
nauki i techniki, miała swe źródło właśnie u nich. 

Skuteczność tej propagandy potwierdził niejako radziecki oficer, z którym, też bardzo dawno temu, 
zdarzyło mi się jechać pociągiem w jednym przedziale. On – do Berlina, ja – z Warszawy do Poznania. 
Rozmawialiśmy o różnych sprawach technicznych, typu samochody, radia czy telewizory, porównując  
to, co każdy z nas znał. Każdy z tych tematów nieodmiennie kończył się jego stwierdzeniem: - Наше 
лучшее! Poza tym ciągle powtarzał, że mieszka w Moskwie, co w końcu okazało się być mieściną o 100 
kilometrów od niej. Ale – przy tej skali kraju, to przecież jak z Wrocławia do Jelcza. 

Ogólnie były to przejawy nie tylko wpływu megalomańskiej propagandy, ale również wyraz silnie 
rozwiniętego kompleksu niższości, wynikający właśnie z braku dokonań, które zwracałyby uwagę świata. 
Zjawisko to jest charakterystyczne dla wielu nacji, naszej własnej nie wyłączając, których wkład w ogólny 
rozwój był niewielki. Potrafimy się podniecać i podnosić do rangi wydarzenia gdy okazuje się, że jakaś 
sławna postać, uczony, szef firmy, sportowiec, aktor czy zwykły celebryta, ma jakieś odległe polskie 
korzenie i to dopiero kilka pokoleń wstecz. 

Do tej samej kategorii zaliczyłbym oburzenie, jakie ktoś niedawno zaprezentował w którymś z serwisów 
społecznościowych, gdy zauważył, na jakimś lotnisku, reklamę zachęcającą do odwiedzenia Polski  
by przekonać się, że jest ona inna, niż w stereotypowych opiniach i wyobrażeniach (coś w rodzaju: Come 
and Discover Poland is Different). Bo to – zdaniem tego kogoś – utrwala tylko owe stereotypy, zamiast 
promować naszą faktyczną wielkość, i to w wielu dziedzinach. Bo mamy przecież za sobą bezprecedensowy, 
szybki wzrost oraz wysoki i rosnący poziom PKB na głowę. Bo mamy gry komputerowe, Blika i Bielika, InPost  
i mObywatela. Bo w bankowości przeskoczyliśmy etap czeków. Bo mamy przecież najlepszych 
informatyków na świecie. 

To ostatnie zaś stwierdzenie, to o najlepszych na świecie informatykach, pojawia się też w środkach 
przekazu, gdzie używają go równie często politycy jak i fachowcy. Mają tego dowodzić m.in. sukcesy 
naszych informatyków w różnych międzynarodowych konkursach. A to przecież tak, jakby światowy sukces 
polskiego zespołu – powiedzmy w koszykówce – świadczył od razu o tym, że wszyscy koszykarze w Polsce 
są światowej klasy. Ładnie to próbował prostować, w wywiadzie dla serwisu Money.pl,  pewien programista 
z polski, pracujący obecnie w firmie OpenAI. Co i raz gasił on ciągoty prowadzącego wywiad  
do eksponowania właśnie roli Polaków w powstaniu i rozwoju systemu ChatGPT, stwierdzając w którymś 
momencie, że kilkadziesiąt pracujących tam osób z Polski, to nawet nie jeden procent załogi i tak trzeba 
to widzieć. 

Nie zgadzam się z opinią o wyjątkowości, w skali świata, naszych informatyków. Ani w bliskiej  
mi bankowości, ani w innych dziedzinach. Nie zgadzam się, bo trudno mi znaleźć miarę, według której 
można by to ocenić. Bo nawet, gdyby jakaś nasza firma zatrudniła takiego zwycięzcę międzynarodowego 
turnieju płacąc mu tyle, ile daje jakiś Google czy inny Amazon, to i tak nie pójdzie za tym odpowiednia 
wysokość nakładów na rozwój. I dlatego nie tworzymy narzędzi, których używa świat, tylko korzystamy  
z tego, co ten świat oferuje. A twórców jedynej sprawdzonej w działaniu polskiej relacyjnej bazy danych, 
nagrodziliśmy, pod koniec życia, istotnym umniejszeniem emerytur. 

Nie zgadzam się też dlatego, że za każdym wdrożonym rozwiązaniem z udziałem informatyki, stoi jakiś 
model biznesowo-organizacyjny i jakiś UX, które nie są przecież dokonaniami informatyków (a jest nawet 
powiedzenie, że powierzenie spraw UX informatykom, to pierwszy krok do katastrofy całego projektu). 
Jeden z moich rachunków za prąd ciągle powstaje na podstawie modelu biznesowego i algorytmu z lat 70. 
XX wieku (mam nadzieję, że chociaż sam odczyt stanu odbywa się już zdalnie, bo jakieś dwa lata temu 
zainstalowano mi „mądry” licznik). Dla porównania – jeden z tańszych włoskich wytwórców prądu pozwala 
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klientom na codzienne deklarowanie, w aplikacji mobilnej, do godziny bodaj 21.00, dwugodzinnego okresu 
przewidywanego największego zużycia w następnym dniu, i wtedy, w nagrodę, prąd zużyty przez te dwie 
godziny, jest za darmo. 

Te same Włochy rozpoczęły stosowanie obowiązkowych faktur elektronicznych od roku 2014 
(administracja centralna i lokalna), a od roku 2019 w ogóle nie ma tam żadnych faktur papierowych. 
Włoskie elektroniczne Id pozwala załatwić wszystkie sprawy administracyjne, podatkowe, 
ubezpieczeniowe i emerytalne. W aplikacji rezerwuje się nawet np. autobus szkolny dla dzieci, który  
ma według tego ustalaną trasę, a osoba sprawująca opiekę nad dziećmi po drodze (inna niż kierowca!)  
ma z tego, też w aplikacji, listę i dzieci, i osób uprawnionych do ich odbioru. 

Latem ubiegłego roku pewna tamtejsza znajoma opowiadała, jak to zatrzymał ją patrol Policji 
Finansowej (Guardia di Finanza), zwracając jej uwagę, że przed trzem dniami skończyła się ważność jej 
ubezpieczenia samochodu i dając tydzień na załatwienie sprawy. Skąd to wiedzieli? Po prostu – jadąc, cały 
czas skanują tablice rejestracyjne innych pojazdów, a system, przez radio, automatycznie porównuje  
je z bazą danych. Podobny mechanizm działa tam na wielu parkingach – na podstawie numeru 
rejestracyjnego bramki wyjazdowe automatycznie otwierają się dla samochodów z opłaconym w automacie 
biletem. 

By nie ograniczać się do Włoch – niedawno widziałem, w Wiedniu, pisuar z niewielkim ekranem w górnej 
części, na którym płynął napis „Android is starting”. I nie było to w bogatej firmie, tylko w darmowej 
toalecie publicznej. W tym samym Wiedniu, na lotnisku, Austrian Airlines mają kilkadziesiąt stanowisk 
pełnej odprawy samoobsługowej i tylko dwa z personelem. 

Po prostu – jedni stawiają na to, drudzy na coś innego, ale poziom rozwiązań informatycznych jest 
wszędzie podobny i licytowanie się, kto w tym jest odrobinę lepszy, nie bardzo ma sens, tak jak nie  
ma go doszukiwanie się na siłę śladów polskości w piątym pokoleniu. 

Kiedyś, dawno temu, w Zjednoczonym Królestwie, po pracy, trafiliśmy wieczorem, z międzynarodowym 
gronem współpracowników, do lokalnego pubu. Jeden z naszych, po kilku piwach, zaczął nawijać, w tonie 
patriotyczno-martyrologicznym, że Polskę i Irlandię łączy wiele podobnych a traumatycznych przejść z ich 
historii. Gdy coraz bardziej się w tym nakręcał, ów nawiedzony wywód przerwał mu któryś z Anglików: 

- Yes. You’re dead right! You both eat potato... 

 

Bogdan Pilawski 

  



NTIExpress 

Biuletyn 
  Strona 12 

Trzy kamienie milowe projektów informatyki finansowej 

i bankowej A.D. 2025 

Początek nowego roku 2026 to dobra okazja by poświęcić chwilę refleksji trzem projektom 
modernizacyjnym wytyczającym kierunek prac informatyki finansowej i bankowej w roku 2025. Daty 
szczególne dla tych projektów to:  

• 17 stycznia 2025 r. gdy weszło w życie Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (EU) w sprawie 
operacyjnej odporności cyfrowej sektora finansowego (DORA Act)1, 

• 18 czerwca 2025 r. gdy osiągnięto polityczne porozumienia Parlamentu Europejskiego i Rady (EU)  
co do poprawek Regulacji EU 2023/2845 (CSDR Refit)2 o dyscyplinie rozrachunku, transgranicznego 
świadczenia usług, współpracy w zakresie nadzoru, świadczenia bankowych usług pomocniczych oraz 
wymogów dotyczących centralnych depozytów papierów wartościowych z państw trzecich, 

• 22 listopada 2025 r. gdy przestał obowiązywać standard ISO 2022-1: 2004 po zastąpieniu go standardem 
ISO 20022-2: 20243. 
Co powyższe zmiany wnoszą do teorii i praktyki informatyki ekonomicznej w aspekcie informatyki 

finansowej i bankowej? Problematyka odporności cyfrowej poruszana była już dwukrotnie na łamach 
biuletynu NTIExpress w numerach marcowym i październikowym4 2024, dlatego też tym razem więcej  
o Regulacji 2023/2845 i o zmianie standardów ISO w komunikacji rozliczeń między bankami 
uczestniczącymi w sieci informatycznej SWIFT. 

Regulacja 2023/2845 stawia przed informatyką finansową 2 wymogi: wymóg skrócenia czasów 
zamknięcia transakcji do T+1 (lub jak kto woli D+1) oraz wymóg umożliwienia transakcji z użyciem środków 
płatniczych w postaci walut cyfrowych. O ile informatyka bankowa służy realizacji transakcji typu T+0 
(tego samego dnia, lub wręcz natychmiast), a w najgorszym wypadku T+1 (następny dzień roboczy), o tyle 
do niedawna obowiązującym trybem transakcyjnym informatyki finansowej przy obsłudze handlu papierami 
wartościowymi był typ (proszę się nie zdziwić) D+3. Trzydniowa zwłoka wynika z konieczności dostarczenia 
do biura maklerskiego papieru wartościowego, płatności i następnie dokonania księgowań na rachunkach 
nabywcy i sprzedawcy. USA przeszły na choreografię procesu w takcie T+1 w roku 2017. W roku 2023 Unia 
Europejska podjęła decyzję o przejściu na T+1 do roku 2027, ale dopiero w czerwcu ubiegłego roku 
osiągnięto porozumienie co do konkretyzacji tego planu, stąd też nazwa aktu CSDR Refit. Skrócenie czasów 
transakcji wymaga zmian infrastrukturalnych i dużego stopnia automatyzacji procesu w którym rolę izby 
rozliczeniowej5 spełnia CSD (Central Securities Depository – Centralny Depozyt Papierów Wartościowych)6. 

Standardy organizacji SWIFT zapewniają wzajemną komunikację informatycznych systemów bankowych 
już od wprowadzenia normy ISO 9362 w roku 1994. Ostatnia wersja ISO 20022-2:2024 wprowadzona  
w listopadzie wprowadza istotne zmiany: nowe komunikaty, wymóg idealnego dopasowania nazw  
i numerów kont płatnika i beneficjenta czy też udogodnienia dla automatycznej kontroli zgodności 
transakcji z politykami AML (przeciwdziałanie praniu brudnych pieniędzy) i CTF (przeciwdziałanie 
finansowaniu terroryzmu). Ponadto wprowadzenie nowego standardu stanowi krok w stronę pełnego 
zastosowania łańcucha bloków (blockchain) w bankowości7. Implementacja standardu ISO 20022-2:2024 
wiązała się z dużymi wymogami infrastrukturalnymi i była obarczona znacznym ryzykiem, jednak był  
to krok konieczny, jeśli bank zamierzał kontynuować działalność, a klienci mieli uniknąć blokowania 
zleceń8. 

Oby w Nowym Roku 2026 wszystko działało nam jak należy! 
 

 
1 Dyrektywa przedstawiona została w NTIExpress, Nr 1(74) marzec 2024, str. 13. 
2 https://finance.ec.europa.eu/news/commission-welcomes-political-agreement-increasing-efficiency-eu-capital-markets-thanks-shorter-2025-06-19_en    
3 https://www.bankier.pl/wiadomosc/Przerwy-techniczne-w-bankach-ING-Nest-Bank-PKO-BP-VeloBank-9043528.html  
4 NTIExpress, Nr 3 (76) październik 2024, str. 9. 
5 Diagram transakcji T+0 znajduje się na str. 93 dokumentu umieszczonego na stronie: https://ruj.uj.edu.pl/  
6 Objaśnienie relacji czasowych pojedynczego cyklu transakcyjnego wraz z diagramem znajduje się pod adresem: https://www.securities-

services.societegenerale.com/en/insights/views/news/transition-t1-settlement-cycle-europe/  
7 https://www.linkedin.com/pulse/attention-from-22-november-2025-swift-enters-iso-20022-kogan-hzgxe/  
8 https://warszawawpigulce.pl/bank-zablokuje-ci-przelew-jesli-to-napiszesz-nowe-prawo-ue-sparalizuje-tysiace-transakcji  

Artur Sierpiński 
 

https://finance.ec.europa.eu/news/commission-welcomes-political-agreement-increasing-efficiency-eu-capital-markets-thanks-shorter-2025-06-19_en
https://www.bankier.pl/wiadomosc/Przerwy-techniczne-w-bankach-ING-Nest-Bank-PKO-BP-VeloBank-9043528.html
https://ruj.uj.edu.pl/server/api/core/bitstreams/93d0fbb2-d9d7-46d8-ac16-357a7bc0ef1a/content
https://www.securities-services.societegenerale.com/en/insights/views/news/transition-t1-settlement-cycle-europe/
https://www.securities-services.societegenerale.com/en/insights/views/news/transition-t1-settlement-cycle-europe/
https://www.linkedin.com/pulse/attention-from-22-november-2025-swift-enters-iso-20022-kogan-hzgxe/
https://warszawawpigulce.pl/bank-zablokuje-ci-przelew-jesli-to-napiszesz-nowe-prawo-ue-sparalizuje-tysiace-transakcji
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Składki członkowskie 

Zwracamy się z uprzejmą prośbą  
o uregulowanie zaległych składek członkowskich 
na poczet Naukowego Towarzystwa Informatyki 
Ekonomicznej w wysokości min. 40 zł (dla 
studentów 20 zł). 

 

Składka za 2026 r. wynosi min. 
40zł (dla studentów 20zł) 

Prosimy o uregulowanie należności, 
dokonując wpłat na konto stowarzyszenia. 
 
Tytuł przelewu:  
„Składka członkowska za … rok”  

 
Z wyrazami szacunku 
Skarbnik NTIE 
Dr hab. inż. Paula Bajdor 
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40-086 Katowice 
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57 1050 1214 1000 0023 4356 2829 
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